



位于陵水新村镇新村渔港的疍家鱼排。  
海南日报全媒体记者 张茂 摄

# 聚焦『三点一融』，全力推进热带特色高效农业集群发展，念好早字诀，擦亮农字牌

海南日报全媒体记者 余佳琪

近日，来自陵水黎族自治县的“桂花香”荔枝以每斤60元的田头价“抢鲜”上市，成为水果市场的焦点。位于陵水本号镇黎盆村的荔枝种植基地内，红艳艳的荔枝压弯了枝头，收购商的订单也早已排满。“陵水荔枝比国内其他产区都要提前上市，‘早’就是我们最大的优势！”该基地负责人郑世成说。

一个“早”字，不仅让陵水荔枝声名远扬，更贯穿于陵水农业发展的脉络之中。从抢“早”上市的各类农作物，到渔业产业中领“鲜”出海的鱼苗，“早”已然成为陵水农业蓬勃发展的核心优势。

“早”，既是自然禀赋的馈赠，更是战略谋划的成果。近年来，陵水以产业转型升级为主抓手，以“三点一融、链式发展”为方向，全力推进热带特色高效农业集群发展。

## A | “早”上市 立足优势打造特色农产品

近日，在陵水新村镇的蜜瓜种植基地里，一个个匀称的蜜瓜掩映在藤间，长势喜人。

“陵水年均日照2200小时、昼夜温差达12℃，瓜的糖度高，且果肉更细腻。”基地负责人、海南胜杰农业发展有限公司总经理郭宠说。

蜜瓜是陵水“明星”作物，每年10月至次年5月，陵水和省内其他地区种植的蜜瓜与主产区新疆种植的蜜瓜错开，填补了市场空白。

“陵水的蜜瓜，由于上市时间早，品质好，呈现出国内外产销两旺的势头。”郭宠表示，今年公司预计出口蜜瓜1000吨到泰国、加拿大等多个国际市场。

地处北纬18度的陵水，气候、土壤等自然条件优越，发展冬季瓜菜、

热带林果产业有明显优势。

目前，陵水种植的热带水果主要有芒果、荔枝、龙眼、香蕉、菠萝、菠萝蜜、火龙果等，种植面积13.73万亩，产量12.44万吨。其出产的热带经济作物以橡胶、槟榔、椰子为主，主要热带经济作物种植面积17.66万亩。

据了解，以荔枝、芒果、百香果为代表的热带水果是陵水特色农产品。此外，陵水的西甜瓜也畅销全国。芒果、荔枝、龙眼等13个农产品通过绿色食品认证。“陵水圣女果”“陵水荔枝”是国家农产品地理标志。

为稳固“早”的独特优势，陵水不断加大农业科技投入。

近年来，海南省农业科学院在陵水本号镇、提蒙乡、文罗镇等地设立荔枝新品种示范点，对选育或引进

的特早熟荔枝品种进行适应性与区域性试验，从中挑选出适合当地的品种进行扩大种植与推广。

在位于提蒙乡的海南陵水鲁宏农业开发有限公司荔枝种植园中，还存有不少特早熟荔枝品种。“之前我们培育过‘牡丹红’‘三月红’等特早熟荔枝，希望选育出优质的品种，从而进一步抢占市场。”该公司经理周翔介绍。

土地规模也直接关系到陵水种业的发展。陵水县农业农村局副局长陈雷超表示，近年来陵水规划花石洋、长坡洋万亩连片基地，总面积约4.2万亩，首开区项目1.4万亩，总投资约5.5亿元，解决当前农业用地面临的耕地分布碎片化、用地布局无序化、资源利用低效化、生态系统退化等问题。

## B | “早”入局 加快构建现代海洋产业体系

依港养港，依港兴业，在“向海图强”的路上，陵水正结合自身优势，围绕智慧渔港、平安渔港、绿色渔港、渔业渔港“四大渔港”建设目标，加快构建现代海洋产业体系，重点打造国际海洋水产种业融合研发中心和疍家文化渔旅风情核心区，形成多功能综合渔港区域和现代渔业产业融合发展经济带，推动渔业全产业链新格局逐步形成。

近日，走进位于陵水黎安镇的陵水德林诚信水产养殖有限公司养殖车间内，整齐排列的数十个养殖池内，银鼓鱼、老虎石斑、豹纹鮟鱇等十余种鱼儿欢快畅游，从鱼苗到成品鱼皆有。

“4月9日，我们将5万尾金鲳鱼苗出口至新加坡，今年预计出口鱼苗能达到100万尾。”该公司副总经理李有文表示，得益于得天独厚的自然优势，陵水的苗种每年能够最早一批

进入市场，获得国内外客户青睐。

热带海水鱼类繁育在陵水已有近30年的历史。依托纬度优势，这里日照时间长，平均气温和水温适宜、有机质丰富，是发展水产苗种南繁和早繁的黄金区域。

近年来，陵水着力发展水产种业，规模化繁育生产海水鱼类种苗30余种，年产鱼苗超2亿尾，成为国家水产育制种重要基地。目前共有3家省级水产原良种场，全年海水鱼苗种生产规模有1060亩。2025年，陵水还将新增1000亩水产南繁基地。

如何为打造“水产种业硅谷”赋能？当地企业与科研院所机构“牵手搭桥”，加强技术合作，着力构建“产学研用”一体化水产种业体系。“公司与中国水产科学研究院东海水产研究所合作培育的银鼓鱼品种受到市场欢迎，去年还突破了东星斑室内孵化和快速增长技术。”李有文介绍，公

司从最初的鱼类苗种养殖销售，逐渐转向新品种研发，还成为多个高校水产专业的实习实训基地。

陵水正加速建设海洋牧场，建成国内首个黄鳍金枪鱼海上养殖示范基地，成功培育人工养殖黄鳍金枪鱼。

位于清水湾外海海域的基地，有多个周长为90米、深7米的重力式圆形深海网箱，共养殖了数千尾黄鳍金枪鱼。目前，养殖的黄鳍金枪鱼成活率达到75%以上，最大个体重量超100斤。

今年，陵水还将扎实推进国家级沿海渔港经济区建设，完成新村渔港码头、赤岭渔港码头项目建设，有序推动海洋牧场扩容增量，渔业总产值突破30亿元。聚焦南繁种业高质量发展，稳步扩建黄鳍金枪鱼海上养殖示范基地，加强新品种培育研发，推动“种苗出海”。

近日，在陵水文罗产业园内，工人在岗位上施工。  
海南日报全媒体记者 王程龙 摄

## C | “早”谋篇 推动陵水文罗产业园建设

在推进农业产业化过程中，陵水聚焦“三点一融”，其中“三点”指重点发展南繁种业、海洋渔业、热带高效种植业，“一融”指农工旅融合发展，

延长产业链，发展加工贸易和旅游业。融合发展的重要载体之一便是陵水文罗产业园。

近日，在陵水文罗产业园，机器轰鸣，车辆穿梭，一派忙碌景象。

在产业园的沙盘模型前，能够清晰地看见这里未来的发展图景——一座集农产品跨境电商、集散批发、精深加工、工业旅游等产业功能为一体的生态型、智慧型、综合型产业园区。

文罗产业园是陵水产业升级的重要载体之一，将通过优化整合资源，形成产业集聚效应，构建完善的服务体系，为农业产业链企业搭建广阔舞台，提升农产品附加值，推动农旅融合与技术创新。

“自启动以来，吸引了众多优质企业入驻。”陵水黎族自治县农业投资集团有限公司相关负责人何为介

绍，产业园一期、二期已有海南年百顺国际贸易有限公司、海南陵水丰润农业开发有限公司、青岛琅琊台集团股份有限公司等8家企业拍地入驻，10个项目已陆续动工。

“入驻企业围绕预制菜、豆制品、酸粉预包装、芒果加工、果酒、工业旅游等内容建设，一二期入驻企业项目预计2025年内建成投产运营。中豫鲜品等10余家社会主体租赁园区物业等待投入使用。”何为表示。

未来，陵水将建立健全文罗产业园运营管理与投融资机制，实现文罗产业园一期、二期年内全面实现竣工投产，三期全面开工建设，加快构建示范性农业、展示性农业、体验性旅游业高度融合的农产品加工贸易展示中心，搭建陵水农业发展“四梁八柱”，全力打造“水产种业硅谷”。

(本报三亚4月12日电)

陵水黄鳍金枪鱼。  
海南日报全媒体记者 王迎春  
通讯员 马振华 摄

# 深耕陵水十四年，做大鱼苗出口生意

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪

近日，陵水德林诚信水产养殖有限公司(以下简称德林公司)向新加坡出口了今年首批5万尾金鲳鱼苗。“我们已经连续4年向新加坡出口鱼苗，今年我们预计还会有约100万尾鱼苗出口到越南、日本、马来西亚、文莱等国家。”提起公司的鱼苗出口生意，该公司副总经理李有文高兴地告诉海南日报记者。

作为深耕陵水14年的本土企业，德林公司见证了当地海洋渔业的发展。“最初，我们是做渔业服务的企业，后来转型成为渔业养殖企业。在这一过程中，我们从海里养殖转变为岸上养殖；从依靠经验的粗放养殖走向了如今的科学养殖。”李有文说。

2021年，陵水实施退塘还林生态修复行动方案，清退了新村湖、黎安湖等沿海区域的养殖鱼塘、虾塘共7788亩，并以人工种植红树的方式，增加了红树林湿地面积3116亩。

在开展“退塘还林”前的2018年，陵水海水鱼苗产量占全省海水鱼苗产量比例高达92.49%。生态环境整治有“刮骨疗伤”之痛，但也促进了陵水海洋渔业的可持续、高质量发展。目前，陵水有3家省级水产良种场，占全省海水鱼类良种场的43%。这是陵水海洋渔业转型发展的一个缩影。

“在退塘还林的背景下，公司转变发展策略，往岸上走，大力发展热带海水鱼类繁育。”李有文表示，正是这一转变，公司逐渐开启了鱼苗出口业务。

“为了保护环境，我们还建立了养殖尾水处理实验示范基地，通过多级处理，最后排出的水质达到相关排放要求。”李有文说，通过这一措施，公司实现了绿色和可持续发展。

2024年，德林公司迎来了创立以来的最大挑战。“当时我们想进行工厂化养殖，把既有的外鱼塘改造成工厂，进行工厂化水产养殖，提高经济效益。”李有文说，然而，当时鱼塘的土地性质并不清晰，导致公司无法实现工厂化养殖。

通过多方了解，李有文得知了“政企有约”这一平台。通过该平台，企业可以自主约见相关部门负责人，面对面诉说急难愁盼问题。

“我们当时把问题反映给陵水相关部门后，工作人员立即现场走访，了解情况，多次调研、勘测、比对后，帮助我们解决了困难。”李有文说，得益于此，企业的发展更进一步。

如今，走进德林公司的产学研基地，样品处理室、病害防控实验室等研究室基本建立，还有不少名校博士生在此进行研究。

“刺豚鱼是我们陵水的特色鱼，原来很少有人工繁育。近年来，我们一直在坚持繁育刺豚鱼，希望未来能大力推广这类鱼，突出陵水特色。”李有文表示。

(本报三亚4月12日电)